
㇐年級閱讀教學活動設計 

領域名稱 

(統整領域) 
圖書館利用教育 設計者 ㇐年級學群 

實施年級 ㇐年級 總節數 2 節 

單元名稱 認識圖書館 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A1 身心素質與自我精進 

A3 歸劃執行與創新應變 

 

國-E-A1 

認識國語文的重要性，培養國語文的興趣，能

運用國語文認識自我、表現自我，奠定終身學

習的基礎。 

生活-E-A3 藉由各種媒介，探索人、事、物的

特性與關係，同時學習各種探究人、事、物的

方法、理解道理，並能進行創作、分享及實

踐。 

核心素養呼應說明 

希望藉由認識圖書館培養孩子養成良好的生活及閱讀習慣，並更加了解自己所喜歡的閱讀類

型，培養終生學習的基礎。 

學習 

重點 

學習

表現 

語文領域－國語文 

5-Ⅰ-8 認識圖書館(室)的功能。 
 

生活課程 

6-I-3 覺察生活中的規範與禮儀，

探究其意義，並願意遵守。 

學習

內容 

語文領域－國語文 

Ca-I-1 各類文本中與日常生活相

關的文化內涵。 
 

生活課程 

E-I-1 生活習慣的養成。  

E-I-2 生活規範的實踐。 

 

議題 

融入 

所融

入之

學習

重點 

閱讀素養 

閱 E8 低、中年級以紙本閱讀為主。 

閱 E12 培養喜愛閱讀的態度。 

教材來源 1.國家資訊圖書館網頁 

2.繪本《狐狸愛上圖書館》 



教學資源 1.教學簡報、繪本影片 

2.繪本 

學習目標 

知識：認識學校圖書室的位置及借閱規則。 

態度：培養閱讀習慣，學會珍惜圖書、喜愛閱讀。 

實踐：能到圖書館借閱圖書，並對服務人員有禮貌 。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

【引起動機】 

教師引導學生認識圖書館，引導內容包含： 

1. 圖書館是什麼？在圖書館可以做什麼？ 

2. 小朋友去過哪幾個圖書館？有沒有去過類似圖 

   書館的地方？這些地方有相同之處（如：設 

   施、空間、氛圍、服務、規定）嗎？ 

3. 圖書館是什麼樣的地方？可以做什麼？不可以 

   做什麼？ 

 

【繪本導讀】《狐狸愛上圖書館》 

小朋友喜歡去圖書館嗎？今天我們要來說㇐個《狐

狸愛上圖書館》的故事！ 

1.教師利用繪本，以生動活潑的方式說故事，引領 

兒童進入書的世界。 

2. 藉由故事內容幫助兒童認識什麼是圖書館、在

圖書館裡應該遵守的規定。 

 

【討論】 

1. 狐狸發現圖書館有什麼地方很有趣嗎？你覺得

圖書館什麼地方最有趣呢？ 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

簡報 

 

 

 

 

 

 

 

繪本《狐

狸愛上圖

書館》 

 

 

教學簡報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 



2. 老鼠和狐狸說了哪些規則呢？想想看，為什麼

圖書館要有這些規則呢？ 

3. 狐狸都沒有乖乖遵守規則，如果大家都不遵守

這些規則，請問可能會發生什麼事情呢？ 

 

～第㇐節課結束～ 

 

 

 

 

【與圖書館的約定】 

為了要讓大家在圖書館裡可以好好看書、使用電

腦，也為了要讓大家都可以㇐起使用圖書館的資

源，所以我們要㇐起遵守「與圖書館的約定」！ 

請小朋友在學習單上畫上小手，寫下五項你覺得最

重要的約定，這就是你和圖書館之間的重要約定，

要好好守護並遵守哦！ 

※如完成時間較快，可鼓勵同學上台分享自己覺得

最重要的五項約定並說明原因，完成的作品可用於

教室或圖書館布置。 

 

【拜訪學校圖書館】 

1. 認識借書證。將借書證發給學生，教導他們如

何使用並妥善保存。 

2. 實際到圖書館，找到自己喜歡的書並借閱。 

～第二節課結束～ 
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